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Θζμα υνεδριακήσ Ενότητασ: «Η ςημαςία τησ ςτενήσ ςυνεργαςίασ 
μεταξφ Κράτουσ και Αμυντικήσ Βιομηχανίασ για μια πετυχημζνη 

εξωςτρεφή πολιτική» 

 

Ο μεγάλοσ τραγικόσ ποιθτισ Αιςχφλοσ, ςτθ μνθμειϊδθ τριλογία του 

«Ορζςτεια» και ειδικότερα ςτο τρίτο μζροσ τθσ, που αναφζρεται ςτθ μεταμόρφωςθ 

των Ερινφων ςε Ευμενίδεσ, βάηει ςτο ςτόμα τθσ Θεάσ Ακθνάσ τα εξισ λόγια, τα 

οποία αυτι απευκφνει ςτισ Ερινφεσ : «και κλιδασ οίδα δϊματοσ μόνθ κεϊν εν ω 

κεραυνόσ ζςτιν εςφραγιςμζνοσ» («και μόνθ εγϊ από τουσ κεοφσ γνωρίηω τα κλειδιά 

του δϊματοσ, ςτο οποίο είναι ςφραγιςμζνοσ ο κεραυνόσ»).  

Δθλαδι και ο κεραυνόσ του Δία είναι υπό τθν επιρροι τθσ κεάσ τθσ ςοφίασ. 

Δεν είναι μζςο αςφδοτθσ βίασ άλλα επιβεβλθμζνθσ αποτροπισ, κεςμικισ τάξεωσ 

και ευνομίασ. Σισ αξίεσ αυτζσ εγγυάται ο φπατοσ των κεϊν, με παραςτάτθ και 

πάρεδρο τθ κεά Ακθνά. 

Η τελευταία επικαλείται ακριβϊσ τθ γνϊςθ και τθ ςχζςθ τθσ με τον κεραυνό, 

για να πείςει τισ Ερινφεσ, ςφμβολα μιασ άγριασ και εκδικθτικισ δικαιοςφνθσ, 

βαρβαρότθτασ και κατατρεγμοφ, να μεταμορφωκοφν ςε Ευμενίδεσ.  

ε κεςμικό δθλαδι κεμζλιο τθσ πόλεωσ, ςτθν υπθρεςία τθσ ευνομίασ, τθσ 

δίκαιθσ δίκθσ και τθσ πολιτιςμζνθσ ηωισ.  

Εμείσ, που εμπλεκόμαςτε ςτθν καταςκευι των κεραυνϊν τθσ ςφγχρονθσ 

εποχισ, πρζπει πάντα να ενκυμοφμαςτε τισ μεγάλεσ θκικζσ αρχζσ, που εν τζλει 

προςδιορίηουν τον ςκοπό τθσ άμυνασ και τθσ αμυντικισ βιομθχανίασ. Αυτζσ δεν 

είναι άλλεσ από τθν ποκθτι ειρινθ, τθν αςφάλεια και τον πολιτιςμό.  Αυτζσ 

κατοχυρϊνονται, όμωσ, από τθν ικανότθτα αποτροπισ και με τθ μεταμόρφωςθ των 

Ερινφων, τθσ βίασ και του πολζμου ςε Ευμενίδεσ του διεκνοφσ δικαίου, τθσ 

ςυνεργαςίασ και τθσ ειρινθσ.  

Εάν αυτό είναι ανζφικτο, ο εγκλωβιςμζνοσ κεραυνόσ, με παραςτάτθ τθ κεά 

Ακθνά, κα είναι εγγφθςθ αποτελεςματικισ απόκρουςθσ, δίκαιθσ τιμωρίασ και 

ειρινθσ.  
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Σα λόγια αυτά ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθ χϊρα μασ, που είναι μια 

μικρι χϊρα, με περιοριςμζνθ αμυντικι βιομθχανία, θ οποία όμωσ αντιμετωπίηει 

απροκάλυπτθ και άμεςθ απειλι ςτθν εκνικισ τθσ αςφάλεια.  

Τπό τισ ςυνκικεσ αυτζσ, θ πρϊτθ μζριμνα για τθ χϊρα μασ και τθν αμυντικι 

τθσ βιομθχανία είναι, αςφαλϊσ, θ όςο το δυνατό μεγαλφτερθ ςυμβολι τθσ 

βιομθχανίασ αυτισ ςτθν αμυντικι πολιτικι τθσ χϊρασ. Αυτό είναι άλλωςτε, κοινόσ 

τόποσ για όλεσ τισ χϊρεσ. Βαςικι παράμετροσ αυτισ τθσ πολιτικισ είναι θ 

επιτυχθμζνθ εξωςτρζφεια, θ οποία προςδίδει ςτθν αμυντικι βιομθχανία, κάκε 

χϊρασ, μια άλλθ δυναμικι και ζναν άλλο ορίηοντα.  

Η τεχνολογικι επανάςταςθ ζχει αλλάξει ςιμερα όλο τον κόςμο και το χϊρο, 

ειδικότερα τθσ αμυντικισ βιομθχανίασ, θ οποία βρίςκεται ςτθν αιχμι των νζων 

τεχνολογιϊν. Η διεκνισ ςυνεργαςία είναι απαραίτθτθ μζςα ς’ ζναν κόςμο υψθλϊν 

εξειδικεφςεων, ςυνεχοφσ καινοτομίασ, ζρευνασ και ανάπτυξθσ.  

Είναι απαραίτθτθ επίςθσ, ωσ όροσ διεκνοφσ ανταγωνιςτικότθτασ και 

ςυμμετοχισ ςτισ δυνατότθτεσ και προοπτικζσ τθσ παγκόςμιασ αγοράσ.  

Η εξωςτρεφισ παράμετροσ κακιςτά πιο βιϊςιμθ τθν εκνικι αμυντικι 

βιομθχανία και λειτουργεί, ωσ πολφτιμοσ χρθματοδότθσ και πολλαπλαςιαςτισ για 

τθν ανάπτυξι τθσ. Λειτουργεί επίςθσ ωσ αγωγόσ διεκνοφσ ςυνεργαςίασ και 

επιρροισ. 

Η εξωςτρζφεια είναι, αςφαλϊσ, πολφ ευκολότερθ με τθ ςτενι ςυνεργαςία 

και υποςτιριξθ τθσ αμυντικισ βιομθχανίασ από το κράτοσ. Οι λόγοι είναι προφανείσ 

και αυτονόθτοι. 

Κατά πρϊτο λόγο, γιατί θ διαμόρφωςθ και θ άςκθςθ τθσ αμυντικισ 

πολιτικισ είναι ζργο και ευκφνθ του κράτουσ. Αυτό προςδιορίηει τουσ βαςικοφσ 

ςτόχουσ και τθν αμυντικι ςτρατθγικι, μζςα ςτθν οποία εντάςςονται και οι 

προςπάκειεσ και οι επιμζρουσ ςτόχοι των διαφόρων φορζων τθσ αμυντικισ 

βιομθχανίασ, κρατικισ και ιδιωτικισ.  



 

 
 
 

3 CONFERENCE 2017 –EXPOSEC DEFENSEWORLD/ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Δ.. ΕΑ ΑΒΕΕ/03.05.2017 

Κατά δεφτερο λόγο, γιατί θ αμυντικι βιομθχανία ζχει εκ των πραγμάτων, ωσ 

πρϊτθ αναφορά, τθν εκνικι αγορά, από τθν οποία αντλεί τθν πρϊτθ τθσ 

υποςτιριξθ και αξιοπιςτία.      

Γιατί επίςθσ, θ εκνικι ςτρατθγικι διεκνϊν ςυνεργαςιϊν κινθτοποιεί και 

πρζπει να κινθτοποιεί το ςυνολικό εκνικό δυναμικό των αμυντικϊν βιομθχανιϊν.  

Είναι γεγονόσ, ότι θ ιδεατι αυτι αντίλθψθ τθσ κρατικισ πολιτικισ, δεν ιταν 

πάντα ςτο φψοσ των περιςτάςεων  και αυτό είχε πολφ δυςμενείσ ςυνζπειεσ ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ αμυντικισ βιομθχανίασ.  

Θζλω να πιςτεφω, ότι, κάτω και από τθν πίεςθ τθσ άτεγκτθσ αμυντικισ 

ανάγκθσ, που αντιμετωπίηει θ χϊρα, γίνεται κοινι ςυνείδθςθ ότι θ εκνικι αμυντικι 

ςτρατθγικι πρζπει:  

Πρώτον, να είναι ςτακερι και μακροπρόκεςμθ και να απορρζει από μια 

αντικειμενικι, αξιόπιςτθ και προνοθτικι εκτίμθςθ των αναγκϊν τθσ.  

Δεύτερον,  οι αμυντικζσ δαπάνεσ να λειτουργοφν προσ όφελοσ τθσ 

ανάπτυξθσ τθσ Ελλθνικισ αμυντικισ βιομθχανίασ, ςτο μζγιςτο δυνατό βακμό.  

Σρίτον, είναι απαραίτθτο να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτθν ζρευνα, 

ανάπτυξθ και καινοτομία, γιατί πάνω ς’ αυτι τθ βάςθ μπορεί να διαςφαλιςτεί το 

βιϊςιμο μζλλον τθσ Ελλθνικισ αμυντικισ βιομθχανίασ και θ κάλυψθ των Ελλθνικϊν 

Ενόπλων Δυνάμεων.  Οι τελευταίεσ πρζπει να ζχουν τθν αρωγι τθσ Ελλθνικισ 

βιομθχανίασ με αριςτοπολεμικά όπλα, ςτθν αιχμι τθσ τεχνολογίασ. 

Ωσ  Πρόεδροσ των ΕΑ, αλλά και γνϊςτθσ ς ’ζνα βακμό ολόκλθρου του 

χϊρου των Ελλθνικϊν αμυντικϊν βιομθχανιϊν,  είμαι ςε κζςθ να γνωρίηω τισ 

τεράςτιεσ δυνατότθτεσ, που ζχει θ Ελλθνικι αμυντικι βιομθχανία, εάν 

κινθτοποιθκεί ςτο ςφνολό τθσ και ενταχκεί ςε μια μεγάλθ εκνικι προςπάκεια.  

Σα Ελλθνικά Πανεπιςτιμια και Πολυτεχνεία και ο Απόδθμοσ Ελλθνιςμόσ 

κρφβουν ςτουσ κόλπουσ τουσ πραγματικοφσ κθςαυροφσ γνϊςεων και τεχνογνωςίασ, 

που μποροφν ν’ αποτελζςουν πθγζσ πολφτιμθσ και πρωτοπορειακισ δθμιουργίασ. 

Ζλλθνεσ επιςτιμονεσ διαπρζπουν και ζξω από τα ςφνορα τθσ Ελλάδασ ςε όλουσ 
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τουσ τομείσ. Από τα λζιηερ και τθ ρομποτικι μζχρι τθν πυραυλικι τεχνολογία, τα μθ 

επανδρωμζνα οχιματα και τισ διαςτθμικζσ τεχνολογίεσ και εφαρμογζσ. 

Γνωρίηουμε όλοι, βεβαίωσ, τθν κρίςιμθ οικονομικι κατάςταςθ, ςτθν οποία 

βρίςκεται θ χϊρα και θ οποία ζχει επθρεάςει καταλυτικά, μεταξφ άλλων, τισ 

αμυντικζσ δαπάνεσ και τθν αμυντικι βιομθχανία. «Δει δθ χρθμάτων και άνευ 

τοφτων ουδζν εςτί γενζςκαι των δεόντων» , ζλεγε ςτουσ Ακθναίουσ ο Δθμοςκζνθσ. 

Πρζπει, ςαν πολυμιχανοσ Οδυςςζασ, να βροφμε λφςεισ ςτο πρόβλθμα, γιατί 

θ απειλι δεν αναβάλλεται, ο κίνδυνοσ είναι άμεςοσ και θ αποτελεςματικι 

αποτροπι πρζπει να διαςφαλιςκεί, εφόςον το διακφβευμα είναι τριςμζγιςτο. 

Οι ιταμζσ δθλϊςεισ Σοφρκων υπουργϊν ότι το Αγακονιςι, πχ, είναι δικεν 

Σουρκικό και ότι άλλα 17 νθςιά ςτο Αιγαίο είναι επίςθσ δικεν Σουρκικά και ότι 

«κατζχονται» από τθν Ελλάδα, είναι ζνα δείγμα τθσ Σουρκικισ επικετικότθτασ και 

επεκτατικότθτασ, που δεν μπορεί οφτε να αγνοθκεί οφτε να υποτιμθκεί.  

Σα ΕΑ αντιμετωπίηουν, ςτο πλαίςιο αυτό, τθν αναςφνταξθ και ανάπτυξθ 

τουσ  ωσ εκνικι αποςτολι. Είμαι ευτυχισ που μπορϊ να πω ςιμερα, μετά από 

πολλά προβλιματα που αντιμετϊπιςε θ εταιρεία, ότι ατενίηουμε το μζλλον με 

αιςιοδοξία.  

Εκφράηω γι’ αυτό τισ ευχαριςτίεσ μου ςτθν πολιτικι θγεςία του Τπουργείου 

Άμυνασ, αλλά και του Τπουργείου Οικονομικϊν, που είναι ο βαςικόσ μζτοχοσ τθσ 

εταιρείασ, για τθν κατανόθςθ, τθ ςυμπαράςταςθ και τθν αρωγι τουσ, που 

επζτρεψαν τθν ζξοδο τθσ εταιρείασ από επικίνδυνεσ υμπλθγάδεσ. Αναφζρομαι 

μόνο ενδεικτικά ςτθν κεφαλαιοποίθςθ χρεϊν τθσ εταιρείασ από το παρελκόν, 

φψουσ ενόσ, ςχεδόν, δισ ευρϊ.  

Η εταιρεία είναι ςιμερα ςτθν αρχι ενόσ νζου κεφαλαίου ανάπτυξθσ και 

δθμιουργίασ. Προωκοφμε προγράμματα  ςυνεργαςίασ με μια ςειρά χϊρεσ, όπωσ οι 

ΗΠΑ, θ Γερμανία, θ Γαλλία, το Ιςραιλ, αλλά και νζεσ χϊρεσ, όπωσ θ Ινδία, θ 

Αίγυπτοσ και άλλεσ χϊρεσ τθσ Αςίασ, τθσ Αφρικισ  και ειδικότερα του Αραβικοφ 

κόςμου.    Διατθροφμε επίςθσ ςχζςεισ ςυνεργαςίασ με χϊρεσ, όπωσ θ Ρωςία, θ 

Αρμενία και τα Βαλκάνια.  
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τρζφουμε, όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω, τθν προςοχι μασ ςτον τομζα τθσ 

ζρευνασ και ανάπτυξθσ και παρακολουκοφμε από κοντά τισ εξελίξεισ και τισ 

διαγραφόμενεσ δυνατότθτεσ ςτο χϊρο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ςτο πλαίςιο τθσ 

αναπτυςςόμενθσ Κοινισ Ευρωπαϊκισ αμυντικισ πολιτικισ.      

Δίνουμε επίςθσ ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθ ςυνεργαςία του κρατικοφ αμυντικοφ 

τομζα με τισ αμυντικζσ βιομθχανίεσ του ιδιωτικοφ τομζα, που αποτελοφν εκ των 

πραγμάτων αναπόςπαςτο μζροσ του εκνικοφ αμυντικοφ δυναμικοφ και τθσ 

αμυντικισ εκνικισ ςτρατθγικισ.  

Είναι προφανζσ, ότι θ επιτυχθμζνθ εξωςτρεφισ πολιτικι τθσ Ελλθνικισ 

αμυντικισ βιομθχανίασ  ςτθρίηεται πάνω ςε τρεισ βαςικοφσ πυλϊνεσ: ςτθν κρατικι 

υποςτιριξθ, αρωγι και ςτρατθγικό προςανατολιςμό, ςτισ κρατικζσ αμυντικζσ 

βιομθχανίεσ και ςτισ ιδιωτικζσ αμυντικζσ βιομθχανίεσ.  

Πάνω ς’ αυτι τθ βάςθ και ςτθν  επιταγι τθσ ανάγκθσ, που επιβάλλουν οι 

κίνδυνοι που επικρζμονται πάνω από τθ χϊρα, είναι εφικτι και επιτακτικι θ 

ςφμπνοια, θ κινθτοποίθςθ και θ ςυνεργαςία όλων για το κοινό ςκοπό, που είναι θ 

αςφάλεια τθσ χϊρασ, θ αποτροπι και θ κατοχφρωςθ τθσ ειρινθσ.        
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